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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér Száma i IG fillér.
I

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatal! telefon sí. 67.

karácsonyi álom 
1941-ben.

Kivételes, zsongó csend űl 
magányos cellámban. Csupán 
válaszra sohasem váró, ked­
vesen csevegő társalgótársam, 
rádióm szól búsan, titokzato­
san, mintha látogatóim sejte­
nék. hogy levelemet szeretném 
megírni a Kisded Jézuskához. 
Ezernyi kérés kergetőzik szí­
vemben, nem tudok dönteni 
a sok vágy között. Töpren­
gésem szinte álomba ringat... 
gyermeki álmélkodásba, mert 
csak gyermek tud ilyen szé­
pen álmodni és csak gyermek 
hisz álmai teljesedésében olyan 
erősen, mint én most hinni 
szeretnék . . .

Hát gyermek leszek és 
kedves írómmal hallgatom az 
öreg December csodás kará­
csonyi meséjét. „Fiam, — 
mondja — esténként azért 
vörös az ég alja, mert ott 
fenn gyengéd égi kezek sütik 
a karácsonyfa édes sütemé­
nyeit. Már fésülködnek az 
angyalok aranyfésüvel, hogy 
kihulló, ragyogó hajszálaikkal 
telecsillogják karácsonyfánkat. 
Az angyalok nemsokára fe­
hérre és puhára bélelik min­
denfelé a földet, hogy utat 
készítsenek az eljövendő csi- 
lingelő-csengős szánkójának.11

S most, mintha erősödnék 
a rádió hangja . . , felriadok. 
Egy csodás, bájos gyermek­
hang imája az én ajkaimat 
is megmozgatja: Édes, kicsi 
Jézuskám, adtál karácsonyfát, 
de nem tudok igazán örülni, 
kerlek, engedd haza karácsony­
ra az én drága Apukámat!... 
Halkan az édesanya fájó zo­
kogása hallatszik .. .

Nem álmodhatok tovább, 
oda kell hajolnom atyaként a 
magyar gyermek fölé és oda­
adnom a magyar anya mellé. 
Megmondom a valóságot.

Miért vörös az ég alja?,., 
nagy tűz dühöng valahol ott 
messze ... annak lángja csap 
fel olyan magasra ... s az 
angyalhajat sem hozzák az

| idén az angyalok, a tűz emész­
tette házak tovaszálló ősz 
hamuja hullott karácsonyfád 
zöld leveleire ... a piszkos, 
hepehupásra fagyott földre 
pedig azért volna jó idén a 
puha hó, mert a kicsi Jézus­
nak idén sokkal több házba 
kell betérnie... a csilingelő 
csengő helyett pedig azért 
szól a gépfegyver kattogása 
és ágyuk bömbölése, hogy a 
kommunista vezetők által húsz 
éves hitetlenségbe taszítottak 
milliói is elhigyjék, hogy sok 
pásztor kíséretében számukra 
is megjön a Jézuska .. ,

Édesapád azért nem jön 
haza karácsonyra, mert ennek 
a nagy pásztorjátéknak ő is 
egy névtelen szereplője, kíséri 
a Jézuskát . ..

Uram, ez az egyik kéré­
sem: segítsd megnyugtatni a 
magyar lelkeket. S most to­
vább szövöm megkezdett ál­
momat a magam megnyug­
tatására.

Vasárnapról-vasárnapra látogatottabb a 
fogadalmi templom.

Tegyük magunkévá az „Ifjúság** templomának ügyét.
A fogadalmi templom váró- | 

sunk legnagyobb és legimpozán­
sabb alkotása lesz. A hatalmas 
templom nemcsak a Széchenyi- 
teret, nemcsak a várost, hanem 
annak messze környékét is uralja 
s impozáns látvány a hatalmas 
kupolának messzi kilóméterekről 
is látható nagysága, hát hogyha 
majd a 67 méter magas torony 
is meg lesz s érchangjaival hir­
detni fogja Isten dicsőségét.

Ha figyelemmel kísértük a va­
sár és ünnepnapi miséket a fo­
gadalmi templomban, tapasztal­
hattuk, hogy mindig több és 
több hívő látogatja, sőt igen lá­
togatott hétköznapokon is.

örömn el regisztráljuk ezt a 
tényt s a templommal kapcso­
latban és közeli tervekre vonat 
kozóan beszélgetést folytattunk 
Tihanyi János pápai kamarással, 
a temp'omépítési bizottság agilis 
és fáradhatatlan elnökével, aki 
nagy lelkesedéssel beszélt az 
eddigi eredményekről és a leg­
közelebbi és távolabbi terveiről.

Első kérdésünk volt: Mekkora 
a templom befogadóképessége?

1200 négyzetméter a templom

Mi itt a déli végeken Ve- | 
led együtt szenvedtük a nagy­
böjtöt. nagyhetet. Minket is 
elkdoítottak, mint Téged, el­
temettek, mint Téged, nagy 
követ tettek sok-sok bunker­
rel sírunk elé, hogy ne tud­
junk feltámadni, jól felfegy­
verzett őröket állítottak mel­
lénk, mert lelkiismeretlensé­
gükben még a halottól is 
féltek ... De ünnepelhettünk 
Veled húsvétot. A húsvét 
angyala elkábította az őröket, 
elhengerítette a köveket... 
mi is feltámadtunk .. . Meg­
hallgattad imánkat: Megbűn- 
hődte már e nép a múltat 
és jövendőt... És ha most 
megszólal a karácsony an­
gyalserege: „Békesség!" hadd 
ünnepeljünk Veled karácsonyt 
is! Lásd, mi jóakaratúak va­
gyunk! Add békédet ennek 
a szegény népnek! „Hozz 
reá víg esztendőt!"

Staub Ádám
gimn, bittanár.

területe, tehát ha négyzetméte 
renként csak egy embert számí­
tanánk, akkor is 1200. ha kettőt, 
akkor 2400, ha hármat, akkor 
3600 ember fér be. Ne hogy azt 
higyjük, hogy talán túlméretezett 
a templom a lakóssághoz képest. 
16 000 hívő van a mohácsi plé­
bániák területén s a három ka 
tolikus templom egyenként 600, 
legfeljebb 800 embert képes be­
fogadni. Tehát különösen akkor, 
amikor nagyobbszabású ünnep­
ség, vagy ünnep van s az egész 
város megmozdul nélkülözhetet­
len, amit egyébként máris igazolt 
ez az egy esztendő, mióta a 
templomban rendszeresen vannak 
istentiszteletek.

Második kérdésünk volt: Kik 
látogatják legjobban a templo­
mot ?

Állandóan és rendszeresen a 
belvárosi elemi, a polgári, téli 
gazdasági iskolák, a leyenteifjú- 
ság, a honvédség különböző 
alakulatai. Az ifjúság temploma 
a mi fogadalmi templomunk, a 
szentbeszédek is az ifjúsághoz 
szólnak. E rendszeres látogatók 
mellett azonban a nagyközönség 

is állandóan fokozódó létszám­
mal látogatja a templomot, nem­
csak vasár- és ünnepnapi dél­
előtt 9 órai mise és a hétköz­
napi délelőtt 8 órai mise alkal 
mából, hanem a nap reggel 7 
órájától este 6 órájáig — amed­
dig a templom mindennap nyitva 
áll — mindig találunk ájtatos 
híveket bent.

Harmadik kérdésünk volt: 
Nincs-e nagyon hideg a templom­
ban ?

Többízben eszközöltek a többi 
templomokkal összehasonlítva 
próbaméréseket s a legnagyobb 
hidegben is fél fok különbség 
volt csak. Ezt is igyekeztek már 
kiküszöbölni, amennyiben 210 
négyzelméter fapadló és szőnyeg 
van leterítve. A hőmérséklet a 
tartós 20—25 fokos hidegben 
sem száll — 2 fok alá s így nem 
kell attól tartani, hogy az ifjúság 
az istentisztelet alatt esetleg meg 
hül. Ha többen tartózkodnak a 
templomban, bizonyos kis lég­
áramlás érezhető. Sokan huzatra 
gondolnak. Pedig ez kizárt, mert 
dupla ablakok vannak, a kupola 
ablakai pedig vasléckeretben el­
helyezett drótüveg. Az áramlást 
az okozza, hogy a kilélegzett és 
felfele törő meleg levegő helyébe 
a hidegebb levegő hatol, ez a 
belső áramlás minden kupolás 
templomban megtalálható, ami 
azonban teljesen veszélytelen

Negyedik kérdésünk volt: 
Van-e még beázás?

Sikerült erős bitumen szigete­
léssel a beázást megszüntetni, 
még a szentélynek a toronyig 
terjedő része van még csak 
vissza, ez mintegy 400 négyzet­
méter. A falakon látható foltok 
esővíz okozta >zsírfoltok<, ezek 
gipszes meszeléssel eltüntethetők 
s sok helyütt már el is tüntették. 
Igen sok kárt okoznak a robbanó 
szénbombácskák. A mohácsi ho­
mok a hajók salakjától sok sze­
net tartalmaz. A szén szemcsék 
magukba szívják a párát, meg­
duzzadnak s 5—6 cm es átmé­
rőjű vakolatot rántanak magukkal, 
mikor szétpukkadnak. Minden­
esetre inkább most történjék ez, 
mint később, amikor már a fres­
kókban okoznának súlyos káro­
kat. A tetőszigetelés a víz és hó 
ellen igen sok pénzbe került, rej­
tett vízlevezetők épültek a falban, 
de örvendetes, hogy most már 
véglegesen sikerült ezt a kérdést 
is megoldani.

Ötödik kérdésünk volt: A ku­
pola ablakai is mozaikok tesz 
nek ?

A kupola ablakaiban húsz 
magyar szentnek mozaik képe 
lesz elhelyezve, ezáltal azonban 
nem lesz sötét a templom. Bizo­
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nyara igen sokan vannak, akik a 
szentély gyönyörű ablakait netn 
is értékelik kellően, pedig .Xikoyné 
Szthéló Lívia munkái ma már 
európahíresek s a szentély ab­
lakai amelyek Szűz Mária éle 
tét ábrázolják a londoni, párisi 
és milánói kiállí'ásokon első dí­
jat ny érték Ezeknek ma is mar 
igen nagy értékük van s évről 
évre nő az érlékük, úgyszintán 
a kálvária 14 stációja is remek 
és különös szép munka. A szén 
té’y két utolsó ablaka már mun­
kában van, valamint a Szent Ist­
ván kápolna második ablaka is 
A Szent László kápo'na má-o 
dik ablakára eddig még nincs 
ajálkozó. Egy ablak ára kb 1600 
pengő.

Hatodik kérdésünk vöt: 
Mennyi pénz kellene a templom 
tel/es művészi befejezéséhez?

Ha azt akarjuk, hogy a templom 
valóban azt fejezze ki, aminek 
elindult s necsak művészi, de 
történelmi értéke is meglegyen, 
akkor a mai árak mellett kb. 
800000 pengőre tehető ez az 
összeg Első pillanatra talán fan­
tasztikus összegnek látszik, de 
nézzük meg köze’ebbről, mik 
tesz k ki ezt az összeget? A külső 
burkolásnak szobi fűrészelt kővel 
való befejezése A belső burko­
lás s klósi márványból A padló 
burkolása olasz mozaik lapokkal. 
A kupola művészi freskói a 21 mé­
ter és 40 cm átmérőjű kupola s 
a művészi mozaik ablakok mellé 
csak művészi és nagyértékű 
freskók jöhetnek. Elképzelhető 
azonban, hogy a kupola ha ké­
szen lesz, vetekedni fog a ma 
gyarországi kupolás templomok­
kal. Márvány oltárok A főoltár 
végleges befejezése Ma csak az 
alapja van meg, erre jön a réz 
veretű Oltáriszentségtartó, ame­
lyen Magyarok Nagyasszonya 
relief lesz. Orgona Az az eszter 
gomi orgona, armt a fogadalmi 
templom részére meg akartak 
venni, 35 mázsa s ezért annak 
megvételét elejtették A kórusra 
csak a játszóasztal kerül, a sípok 
oldalt nyernek elhelyezést. A 67 
méteres torony a harangokkal. 
Az árkádsorok reliefjei, a hét 
pü-pökkel és a kimagasló had­
vezérekkel. a vármegyék és vá­
rosok címereivel, a torony hóm 
lokzatán. A főbejáratnál VII Ke­
lemen és XI. Ince pápa reliefjei. 
A baloldali árkádsor és a templom 
között II. Lajos király szobra. 
Fütő berendezések Világító be­
rendezések stb.

Hetedik kérdésünk volt: Mik 
a legközelebbi jövő tervei?

A még hátralévő 400 négyzet­
méter tető szigetelése, az áldoz- 
tató rács és a szószék, mely 
utóbbi helye ott lesz, ahol most 
van. A hangszórók nem váltak 
be s különleges építésű szó 
székkel megoldást nyer az akusz­
tika kérdése is. Tekintettel arra, 
hogy a templom elsősorban az 
ifjúság temploma, a Szent Imre 
oltár felállítása a leghőbb 
vágya a bizottságnak s ehhez 
szükséges pénz előteremtésére 
már mozgalom is indult meg, 
sőt ezen oltárkép tervei már fent 
vannak az egyházművészeti ható­
ságnál.

Nyolcadik kérdésünk volt: 
Miből van jelenleg a főbevétel?

1940-ben belügyminiszteri en­
gedéllyel országos gyűjtés is 
volt, amely azonban eredmény­
iben maradt A bizottság úgy 

határozott, hogy a háború befe- 
jeztéig nem rendez országos 
gyűjtést. Ma, ami építkezés fo 
lyik, azt kizáró'ag a hívek adó 
mányából fedezik. Évi 10 — 12.000 
pengőre tehető az adományok­
ból összejövő összeg. Pl. ilyen 
adományból vették a műveszi 
monstrrnciát, a főbejárati ajtót, 
a padokat, miseruhákat és ebből 
a pénzből készült a tetőszigete­
lés, valamint az ide;glenes vil­
lanyvilágítás

Ez évben is o't lesz az éjféli 
mise, ugyancsak a hívők adomá 
nyábó! beszerzett nagyértékű 
betlehemmel

5 0,0 o o 
cigaretta a harc

Az a mozgalom, amelyet vizi- 
cserkészeink az Oroszországban 
küzdő honvédeink karácsonyának 
hangula'ossabbá és melegebbé 
tétele érdekében december hó 
7-én és 8-án »Dohánytalan Na- 
pok< elnevezéssel megindítottak, 
lelkes visszhangra talált és való 
bán nem várt eredményre veze­
tett. A varos közönsége e szerény 
kis mozgalomban megmutatta, 
hogy ha a honvédségről, ha ér­
tünk a messze Oroszországban 
küzdő fiainkról van szó, akkor 
egyek vagyunk s a karácsony 
ünnepi hangulatából a szeretetnek 
és aggodalomnak, ha csak kis 
morzsáját is adhatjuk, de öröm­
mel és szeretettel adunk. Meg­
ható az az igyekezet, ahogy egyes 
helyeken már az ajtóban várták 
vizicserkészeinket, ne hogy vélet 
lenül az ő kis adományuk elma­
radjon Sok helyen csak hétköz­
napi hústalan ebéd volt, hogy 
több jusson katonáinknak.

Amikor a város társadalmának 
ezt az egyöntetű és lelkes meg­
nyilvánulását örömmel regisztrál­
juk s a magunk nevében is 
köszönetét mondunk, a gyűjtés 
részletes eredményéről alábbiak­
ban számolunk be

Készpénzben összejött 1045 
pengő 32 fillér. Dohánynemüek- 
ben összejött 152 csomag ciga­
rettadohány, 42 csomag pipa­
dohány. 49 szivar, 11529 ciga­
retta, 2440 darab cigarettahüvely 
és papír, 9 doboz gyufa, továbbá
1 darab meleg ing, 1 gyapjúsál,
2 pár érmelegítő, fél kiló cukor, 
és 2 dl. rum.

A befolyt készpénz is cigaret­
tára nyert beváltást, míg a ciga-

A limanovai csata 
évfordulójának emlékünnepe a gimnáziumban.

délelőtt a 
december 

győzelmet

A városi gimnázium bensősé­
ges ünnepség keretében emléke­
zett meg vasárnap 
Limanovánál 1914 
ll-ikén dicsőséges 
arató hős magyar huszárokról. 
A Hiszekegy után Schmidt La­
jos Vili. o. t. Váiyi Nagy Géza: 
L'manova c. költeményét szavalta 
mélyen átérezve. Majd Schmidt 
Miklós Vili o. t. felolvasta Da­
rabos Antal VIII. o. t. ismerteté­
sét a limanovai csatáról. A ma­
gyar vitézség legragyogóbb szinte 
csodával határos fegyverténye 
ment végbe a világháború első 
évének utolsó hónapjában Az 
orosz tömeg dübörögve rohanta

I ne a sok kicsi adományból 
ezresek lesznek s a fogadalmi 
templom elsősorban mohácsiak 
nak az ügye, tehát ha a nehéz 
idők miatt nincsen is tehetségünk 
talán nagyobb összegek adomá 
nyozísára, látogassuk állandóan 
gyönyörűnek ígérkező s már so 
kát fejlődött fogadalmi templo 
munkát s helyezzük el adomá 
nyainkat az otflévő perselyekben, 
hogy lépésről lépésre haladva el­
érhessük e gyönyörű és hatalmas 
templom befejező ét, amely év­
századokon keresztül fogja hir­
detni a kereszténység győzelmét 
a pogányság felett.

oló honvédeknek 
rettadohányt feltöltötték cigaret­
tának és így összesen 50.000 
darab cigaretta, 49 szivar, 3 kiló 
7 deka pipadohány és a vegyes 
adományok lettek a Vöröskereszt­
nek elküldve két hatalmas lidá 
bán A ládák összsúlya 84 kg. 
volt. A cigaretták minősége is 
igen szép eredményt hozott Az 
50 000 cigarettában volt Honvéd, 
Délibáb, Levente, Symphonia, 
Hercegovina, Király, Princeszasz, 
Mirjim, Extra. A töltött cigaretták 
mennyisége 8580 darab volt, a 
legfinomabb magyar, balkán, 
középfinom török, finom herce- 
govina, érsekújvári dohányból. A 
pipadohányban is igen sok jobb 
m nőségű dohány volt.

Ha figyelembe vesszük, hogy 
Szabadka város közönsége iOO.OOO 
Szatmárnémeti város közönsége 
90.000 darab cigarettát adott, 
akkor a mohácsi 50.000 cigaretta 
sokkal nagyobb eredmény és 
minden adakozónak kívánjuk, 
hogy az adakozás öröme a 
karácsony szent estéjét tegye 
boldoggá és maradéktalanná.

Bár nem akarunk ünneprontók 
lenni, csupán a rend kedvéért 
megemlíjük, hogy sajnos voltak 
olyan, magukat magyaroknak 
nevező egyének, akik a vizicser- 
készeknek ajtót mutattak, vagy 
társadalmi állásukkal és vagyo­
nukkal össze nem egyeztethelően 
néhány fillért adtak, azonban ez 
a tény mit sem von le a siker­
ből, mert annál többet adtak a 
»gazdag< lelküek, akik tettükkel 
igazolták a régi igazságot: »Adni 
mindig nagyobb öröm, mint 
kapni<.

meg a számban jóval kisebb sop­
roni Nádasdy huszárok állásait. 
Egyes helyeken már a lövész­
árokig jutottak, amikor Muhr 
Ottmár ezredes kiugorva fedezé­
kéből, hálamögött vitéz huszá­
raival rárontott a feléjük hőm 
pölygő seregre, hatalmas ren­
deket vágva soraikban. Ember­
ember ellen küzdött. A huszárok 
hullottak, egyik a másik után, 
de magyar akarat és meghátrá 
lást nem ismerő vitézség győzött. 
A december 12 ikén felkelő nap 
már csak itt olt elszórt ellenséget 
látott és még a délelőtt folyamán 
a megmaradt orosz seregtest is 
visszavonult. De huszáraink nem

| álltak meg, hanem továbbra js 
fülükbe csendült a harci kürt- 
Előre! A harci erényekkel új ko 
szőrűt fonni hazánk hármashal 
mán álló szent keresztre.

A nagysikerű felolvasás ujjn 
az énekkar Kövesi /ózsef tJnjr 
vezetésével hangulatos vilá»há- 
borús katonanótákat énekelt 
Zongorán Bán Lajos tanár kisért 
Gyóni—Árokháti: Álom a sátor­
ban c melodrámáját, melyet 
Arató Béla VI , és Szőnyi Béla 
VII o. t nagy hozzáértéssé' és 
felkészültséggel adtak elő, Kelle 
Sándor tanár ünnepi beszéde 

I követte. A honvéd harcban áll 
— úgymond — s hősi kűr 
delme mögött virágzik népünk 
élete. Értünk küzd, értünk válial 
fáradságot, sebesülést s értünk 
áll szemben a százarcú halállal 
Jelenünkért és jövőnkért alku 
nélkül áldozzák fel életüket a 
katonák, amint az apáik tették 
annyi történelmi viharban Ide­
haza a magyar asszonyhősök 
gondterheltéi küzdenek az ott 
hon fenntartásáért és nem szűn­
nek meg reménykedni Nem 
könnyű a fe adatuk mert a nem­
zet a nélkülözések és háborús 
megpróbáltatások útjára lépett a 
jövendőért, melyről minden anya­
szív áímodozik s amiért minden 
magyar anya bo'dog megadással 
vál aljaa szenvedés töviskoronáját. 
Nem kisebb hős a magyar asz 
szony sem harcoló uránál Oda­
kint az apa, a testvér, a fiú 
dacol ezer veszéllyel itíhon az 
anya, a hitves aggódással küzd 
a mindennapért, családjáén. És 
ti magyar ifjak látjátok e ezt a 
nagy erőfeszítést, amit értetek 
hoznak? Tovább viszitek e az ő 
életüket méltó módon a magyar- 

I ság életébe? Példa van előttetek!
Tekintselek atyáitokra, kik leg­
szebb fiatalságukat és élettervei­
ket vitték a háborúba s ott ősi 
örökséggel küzdve legendás 
limanovai győzelmeket arattak 
Tekintsetek bátyáitokra, mireánk, 
kiknek leikébe egy sápadt meg 
tört anyai arc vésődött. És ha 
meglelitek helyeteket az ő nyo­
mukban, akkor folytassátok azt 
az útat Mert ti vagytok a jövő, 
a remény s hiába volt Limanova, 
hiába harcol a honvéd, ha ti nem 
készültök fel egy új Európa 
munkásaivá lenni. Különösen 
akkor, armkor az egész magyar 
közösség horizontján ott lángol: 
lenni vagy nem lenni — fejezte 
be szavait Kele Sándor. Ezután 
Kovács Zoltán \J. o. t. a Jenő 
herceg indulót és saját szerze­
ményű Magyar ábránd,át adta 
elő zongorán. A fiatal és tehet­
séges szerző megérdemelt tapsot 
kapott. Az ünnepség a Himnusz 
hangjaival ért véget

A limanovai hősök dicső győ­
zelme egy rövid időre elfeledtette 
velünk bajainkat A mai élet fájó 
sebeit nem éreztük annyira El­
nyomta azt a büszkeség, melyet 
az emlékezés keltett bennünk és 
szinte átéltük a harcoló honvédek 
küzdelmeit, melyek győzelmi 
pálmát a magyar seregnek meg­
szerezték. Érezzük, hogy nekünk 
nem szabid letérni az általuk 
mutatott útról, hanem a belénk 
oltott magot, a vitézség, akarás, 
kitartás magvát gondozni kell, 
hogy azután terebélyes fává nőve 
álljon ezeréves határaink védel­
mébe. _ t. M —
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Katolikus istentiszteletek a 
karácsonyi ünnepek alatt. .4 fo 
^a,.-fenolomban a karácsonyi 

pék a att karácsony éjjelén 
■ ip 12 órakor tartják az éjféli 
í.zt ntmisét, továbbá karácsony 
> , i >n 8 é 9 órakor úgyarcsak 

rk szen ili sek Szent István 
■ér: nií napián csak 9 órakor 

i sz szentrr ise Szent jános evőn 
-‘ű napjan ugyancsak 9 óra 

esz sz-m mise A többi na 
p, kon mint rendisen. Szil­
veszter estéjén a hálaadó isten 

etet este 6 órakor tartatják 
■s pcdg nem mint eddig a 

■.árnsi templomban, hanem 
e - zben a fogadalmi templom.

A belvárosi templomban 
ka ácsony napján 7 órakor sokác 
ünrepi istentisztelet, S órakor 
... ndes 10 órakor három papos 
ünrepi és fél 12 órakor csendes 
n .. y . istentisztelet lesz Szent 
/sivár vértanú napján 8 órakor 
s. -ac ryelven. 10 és fel 12 óra 
k rragyar ryeivű : sten tisztele - 

esznek. Szent /ános evan- 
.t.sta napján fel 8 és 8 órakor. 
A 8 órai istentisztelet ut’n a 
szoktscs borszerlelés A többi 
napokon az összes is entiszte'e- 
tek rendes időben tartatnak meg. 
Karácsony éjjelén éjféli és Szent 
Szilveszt r napján hálaadó isten 
: sztélét a belvárosi templomban 
nem lesz — A Zarda templom­
ban karácsony napján éjfélkor, 
reggel 7, fél 8 és 11 órakor, a 
Püspöktemplomban éjfélkor, fél- 
9 és fel 10 órakor. Karácsony 
másnapján a rendes vasárnapi 
szentmisék.

Halálozások. Patócs István 
ny. iiodakezelő december hó 17 
én, szerdán, óő éves korában 
elha t Temetése december 19 én I 
délután 3 órakor volt, általános 
részvét mellett. Halálát felesége, 
íía Patócs /ózsef polg. iskolai 
hittanár és kiterjedt rokonsága 
gyászolja

Lacfy Oltó ny. jegyző decem- j 
bér 17 én, szerdán, Németmáro- 
kon elhalt Temetése december 
19 én volt Németmárokon, nagy 

részvét mellett.
Credo gyűlés. A Mohácsi 

Credo Egyesület decemberi gyű­
lését vasárnap, december 21-én . 
délelőtt 11 órakor tartja a Kató- 
I kus Legényegyietben Előadást , 
tart Patócs /ózsef polgári iskolai J 
hitoktató.

Föintézöi kinevezés. Az 
Ksódunántúli Mezőgazdasági 
Kamara folyó hó 10 én tartotta 
meg őszi rendes közgyűlését 
Kaposváron A közgyűlés a 
tárgysorozat során Tasch Ottó 
Baranyavármegye kamarai elő­
adóját kamarai főintézővé a IX. 
fizetési osztályba kinevezte.

Stefánia tea. A mohácsi 
Stefánia Egyesület Karácsony 
másnapján délután 5 órakor, a 
Korona szá'ló összes termeiben 
tartja szokásos teadélutánját. 
Teajegy ára 1 P. Tánc reggel 
4 ig

— Karácsonyi ajándékok: Töl­
tőtoll, csavarirón, festékkészlet, 
írókészletek. Beszerezhetők Frid­
rich Oszkár könyvkereskedésé­
ben, Mohácson.

SZABADLICEUM
A mai magyar élet egyik leg­

fontosabb kérdése s egyben a 
jövendő magyar élet legjelentő­
sebb megoldását váró feladata a 
nemzetiségi kérdés végleges tisz­
tázása Ehhez elsősorban ismerni 
kell ennek a kérdésnek minden 
pont,át, a nemzetiségi élettel 
összefüggő problémák összes­
ségét Ez a gondolat vezette a 
Szabadliceum előadóját, dr Falu 
helvi Ferenc pécsi egyetemi tanárt, 
amikor a Kisebbségi intézetet 
1936 bán megszervezte. Ennek 
az intézetnek működéséről tartott 
érdekes beszámo'ót Faluhelyi 
professzor. Előadásának kezdetén 
elsősorban a nemzeti gondolat 
megszü éléséről, majd a nemzeti­
ségi gondo'at lényegéről s egy 
ben a nemzetiségek mozgalmairól 
és célkitűzéseiről számolt be.

Azután áttért a pécsi Kisebb­
ségi intézet megalakulásának 
körülményeire, vázolta azt a lel­
kes munkát, amit a buzgó ma 
gyár egyetemi ifjúság közremű­
ködésével az intézet kifejt

A nagyközönség tájékozta 
fására az intézet kultúrnapokat 
rendez, melyen jeles magyar írók 
és tudósok tartanak előadásokat. 
Nemzetiségeink megismerésére 
nyelvtanfolyamokat rendez, külö­
nösen papok, tanítók és tanárok 
számára. Ezt célozzák a fénykép 
pályázatok a kisebbség népvise­
letének és szokásainak rögzité 
sére, valamint a kisebbségi érdé 
kességek gyűjtése. E nagyarányú 
munkásság hazafias lelkesedéssel 
folyik dr Faluhelyt Ferenc igaz­
gatása és vezetése mellett, aki 
az igazságnak és az ezeréves 
történelmi magyar hagyományok­
nak megfelelően keresi e kérdés 
tökéletes megoldását és végleges 
rendezését, mely nélkül nem 
folyhat békés építőmunka a Kár­
pátok medencéjében

A Szabadliceum következő elő­
adását 1942 év január hó 8-án 
Waldbauer Henrik ny. honvéd 
huszárezredes tartja Németország 
és Anglia ellentéte az egyetemes 
történet tükrében címen. c. e.

— n szigeti római katolikus 
lelkészlak tető alá került. Amint 
értesülünk, a Mohács szigeti ho- 
morudi iskola mellett október 
29 én megkezdett római katolikus 
lelkészlak december 19 én tető 
alá került A lelkészlak építése 
azért volt sürgős, mert a sziget­
ben nincsenek olyan házak, ame­
lyekben biztos és állandó lakást 
lehetett volna bérelni és mert a 
szigetben közel 4800 katolikus 
hívő él, akik a téli időre, amikor 
a Duna befagy és megnehezül 
az átkelés, magukra maradnának. 
A lelkészlak építésénél az egy­
házközség felhasználta azt a 
22 000 darab téglát, melyet a 
szigeti, főleg a homotúdi hívek 
adtak össze a szigeti templom 
építésére, ezt azonban az egy­
házközség annakidején a pénz­
adományokkal együtt vissza fogja 
adni, mert a mai árak mellett 
még egy 40-50000 pengős ki 
sebb templom építésébe sem 
lehetett belefogni.

— Öngyilkosság. Hay Mátyás 
88 éves lánycsóki földműves 
felakasztotta magát és meghalt. 
Tettét valószínűleg elmezavarban 
követte el. Az ügyészség a te­
metési engedélyt kiadta.

MOHÁCSI hírt ap

— Dohánynapok Németbólyon. I 
A németbólyi római katolikus 
Legényegylet vezetősége, a mo­
hácsi vizicserkészek példáján fel­
buzdulva, december 7 én és 8 án 
cigaretta és dohánynapokat ren 
dezett Németbólyon A négy 
felállított urnánál a Legényegylet 
tagjai teljesítettek szolgálatot Az 
összegyüj'ött dohány és ciga­
rettamennyiség a következő; 100 
csomag cigareitadohány, 50 cso­
mag pipadohány, 5000 darab 
cigaretta és szivar, számtalan, 
csomag cigarettapapír, készpénz­
ben 200 P, amelyért szintén do­
hányt és cigarettát vásároltak Az 
összegyűlt nagymennyiségű do 
hányneműt a Vöröskeresztnek 
kü’dötték meg. A németbólyi 
Katolikus Legényegylet ezúton 
is köszönetét mond a németbó- 
lyiak hazafias, spontán megnyi­
latkozásának

— Zsebmetszők a vásáron. A 
december hó 15-én megtartott 
mohácsi országos vásáron meg­
szervezett zsebtolvajtársaság mű 
ködött Eddig 17 panaszos tett 
feljelentést ismeretlen tettesek 
ellen A panaszosok kára több­
száz pengő. A m kir. államrend­
őrségnek sikerült tettenérés 
folytán őrizetbe venni három 
erősen gyanúsítható egyént, 
azonban az őrizetben lévők egy 
megszervezett társaság eszközei 
lehettek csak, mert az igazi tet­
tesnek a pénzzel nyomaveszett. 
A m. kir államrendőrség ez al­
kalomból is nyomatékosan fel­
hívja a közönséget fokozottabb 
óvatosságra és gondosságra. A 
panaszosok legnagyobb része 
nem alkalmazott kellő elővigyá­
zatosságot a pénznek ruhájában 
való elhelyezésénél és ennek 
tudható be a nagymérvű káro­
sodás.

— ajándékozzon karácsonyra 
levélpapírt dobozban, mappában, 
blokkban Kapható Fridrich 
Oszkár könyvkereskedésében.

— Zsírbeszolgáltatás. Mohács 
város közellátási hivatala közli, 
hogy a zsírbeszolgáltatásnál ész 
lelhető torlódás miatt, ezentúl 
hétfőn és pénteken délelőtt 8 —12 
óráig lehet a vágóhídon a zsírt 
beszolgáltatni. A zsír gyors és 
pontos átvételét nagyban meg­
könnyíti az, ha nem edényben, 
hanem zsírpapírban hozzák a 
beszolgáltatók a zsírt, mert az 
edényből való kiszedés, eltekintve 
attól, hogy nagyon sok időt 
vesz igénybe, körülményes is s 
rendszerint a súlyban hiányok 
állanak elő, ami a beszolgáltatást 
meglassítja és felesleges vitákra 
ad alkalmat.

— Helyreigazítás. Múlt heti 
számunkban a liszt legújabb árát 
sajtóhiba folytán 78 fillérben kö­
zöltük. A liszt új ára 74 fillér.

Római lelet a mohácsi Szőlő­
hegyen. December 10-én szőlő­
forgatást végző munkások Lék 
marin Lajos mohácsi szőlőjében 
kifalazott temetkezési helyre akad 
tak A téglával és terméskővel 
kifalazott sírban emberi csont­
vázra, egy üveg és egy vas 
edényre találtak. Az üvegedény 
bontás közben eltört, a vasedényt 
a rozsda pusztította el. Ez a lelet 
nagyon felizgatta az emberek 
képzelőtehetségét és sok mesére 
adott alkalmat így a szálló hírek 
eljutottak a mohácsi II. Lajos 
múzeum vezetőségéhez is. A 
múzeum kiküldöttel a leletet a 
helyszínén megvizsgálták és meg­
állapították, hogy a sír kelet­
nyugati irányban feküdt, 80 cm • 
nyíre a föld alatt. A sír egy 
csontvázat tartalmazott és a fo­
gak, valamint az álkapocs tanú 
sága szerint öreg emberé volt. 
A tégla római készítmény, 5 da­
rabon díszítés is van, de felirat 
nincs. A sír mellékletei elpusz 
túliak, tehát közelebbi adatra kö­
vetkeztetni nem lehet. Ez alka­
lomból a múzeum vezetősége 
azon kéréssel fordul a közön­
séghez, hogy hasonló, vagy más 
lelet előfordulása esetén azt ne 
bolygassa meg, annál is inkább, 
mert az esetleges kincs úgyis a 
megtalálóé és a földtulajdonosé. 
A múzeumot csak az egyéb régi 
dolgok érdeklik, még akkor is, 
ha törött vagy repedt dolgok 
kerülnek elő A múzeum a le'e- 
teket megfelelőképpen jutalmazza 
is.

— Megállapították a fuvardíja­
kat. Az árellenőrzés országos 
kormánybiztosának felhata'mazá 
sa alapján Baranyavármegye al 
ispánja Baranyavármegye terüle­
tére a fuvardíjakat az alábbiak 
szerint szabályozta: 1. Kétlovas 
fogat után a) egésznapra a fuvar­
díj 17 P, b) félnapra a fuvardíj 
10 P; 2 egylovas fogat után
a) egésznapra a fuvardíj 13 P,
b) fé napra a fuvardíj 8 P. Az itt 
megállapított fuvardíjakat a téii 
idényre — október 1 és április 
1 közötti időben — kell érteni. 
A nyári idényben ezek a fuvar 
díjak 2 P vei emelhetők Mohács 
megyei városban a fentebb fel­
sorolt fuvardíjak 20 százalékkal 
magasabban számíthatók fel, az­
zal az eltéréssel, hogy a téli és 
nyári fuvarozás között különb­
ség nincs.

Rádió ja vitáshoz 
és villanyszereléshez O fj 
TELEFONON kérje a Wu.

számot. 
KN1TTL FERENC 
rádió műszerész villanyszerelő, Mohács.

Mohácsi Hírlapban.
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— Legszebb karácsonyi aján­
dék a könyv. Minden újdonság 
kapható Fridrich Oszkár könyv­
kereskedésében, Mohács.

— üzleti zárórák a karácsonyi 
és újévi ünnepek alatt. A Keres­
kedelmi miniszter az üzleti zár­
órákat a karácsonyi ünnepek, 
Szilveszter és újév napján a'áb- 
biakban állapította meg. Decem 
bér 9-20, 22—24-ig és 31 én 
minden nyilt árusítási üzletet 
nyitva szabad tartani este 7 óráig 
Azokat az üzleteket, amelyeket 
este 7 órán túl is nyitva szabad 
tartani, ez a rendelet nem érinti 
December 24 én este 7 órán túl 
nyilt árusítási üzletet nem sza 
bad nyitva tartani. Dec. 21 én, 
vasárnap az élelmiszerüzleteket 
— ideértve a mészáros és hen 
tesüzleteket is — a vasárnapra 
irányadó rendelkezések szerint 
kell zárni. A cukorüzletek, to 
vábbá az egyéb nyilt árusítási 
üzletek délután 6 óráig tarthatók 
nyitva. Karácsony első napján a 
cukorka és virágüzletek kivételé­
vel minden nyilt árusítási üzle­
tet zárva kell tartani. A cukorka 
és virágüzletek délután 2 óráig 
maradhatnak nyitva. Élelmiszer­
üzletekből e napon is házhoz- 
szállítható reggel 7—8 ig a tej. 
Karácsony másodnapján a vasár­
napi munkaszünetre megállapított 
rendelkezések az irányadók U,év 
napján a vasárnapi munkaszü 
netre vonatkozó rendelkezések 
az irányadók. A fodrászüzleteket 
december 24 én este 7 órakor 
le kell zárni. December 25 én 
egész napon át, 26 án déli 12 
órától kell zárva tartani. Szilvesz­
ter napján este 9 óráig szabad 
nyitva tartani a fodrászüzleteket. 
Január 1 én, újév napján a fod­
rászüzleteket is egész nap zárva 
kell tartani.

— Légoltalmi elsösegélynyuj- 
tási tanfolyam. A Légoltalmi 
Liga mohácsi csoportja közli, 
hogy Mohácson is hatványozott 
gyorsasággal kell megtartani a 
légoltalmi elsősegélynyujtási tan­
folyamokat. A Liga felhívja Mo­
hács város asszonyait és leányait, 
hogy ezekre az elsősegélynyuj­
tási tanfolyamokra minél nagyobb 
számban jelentkezzenek. Jelent­
kezés a Liga irodában december 
hó 22—24 ig, valamint 29—31-ig 
délelőttönkint.

— Jelentkezni kötelesek az 
angol állampolgárok. Belügymi­
niszteri rendelet alapján minden 
angol állampolgár az elsőfokú 
rendőrhatóságnál 48 órán beiül 
jelentkezni köteles További ren­
delkezésig angol állampolgár 
állandó lakóhelyet rendőrhatósági 
engedély nélkül el nem hagy­
hatja és köteles tartózkodási 
helyének területén lakásváltozá­
sát 24 órán belül a rendőrható 
Ságnál személyesen bejelenteni.

— Erdélyi nyereménykötvény 
jegyzés, a i otmany altai kibo- 
csajtandó Erdélyi nyereményköt- 
vény jegyzése városunkban is 
erőteljesen megindult. A magyar 
társadalom, az eddigi jegyzések 
bői is megállapíthatóan, tudatá­
ban van hazafias kötelezettségé­
nek Aki eddig még nem jegyzett 
volna december hó 23-ig hala 
déktalatiul jegyezzen. Mohács 
város tisztviselőkara, mint érte­
sültünk, eddig már több, mint 
7000 pengőt jegyzett.

— I legtöbb adót fizetők név­
sora. A városi legtöbb adót fi­
zetők 1942 évi névjegyzékét 
1941. évi december hó 16 nap­
jától december 22 ig közszemlére 
telte ki a város polgármestere. 
Megtekinthető a városi adóhiva­
tal 35 számú szobájában, a hi­
vatalos órák alatt

— Karácsonyra mesekönyvet, 
képeskönyvet, társasjátékot, fény­
képalbumot vásároljon Fridrich 
Oszkár könyvkereskedésében.

— anyakönyvi bejegyzések
1941 december 13 tói 19 ig.

Születések; Schreiner József, 
Nyúl Valéria Mária, Vörös János, 
Orbán József, Sztrajnics Szmilja, 
Hatvani Vilmos Gyula, Regőczei 
Antal, Csobánci Ágnes Erzsébet.

Házasságkötések: Sólyom
Sándor és Link Valéria, Nagy 
Kálmán és Szabó Erzsébet, Hegyi 
János és Városi Mária, Vargics 
Vince és Vidák Anna.

Halálozások: özv. Tóth Ist­
vánná 59 éves, Csányi József 34 
éves, Pécsi János 78 éves, Túr- 
esek István 68 éves, Nagy An­
talné 51 éves, Bogyai Tiborné 
24 éves, Hirschfeld Arminné 68 
éves, Márton Ferencné 75 éves, 
Patócs István 66 éves, özvegy 
Gadányi Antalné 55 éves.

— Töltőtollak szakszerű javítá­
sát vállalja f-ridrich Oszkár 
könyvkereskedés

Felelősszerkesztő:
BÁN ANDRÁS
Laptulajdonos és kiadó :

FRIDRICH OSZKÁR

Kölked község

nagykorcsmája
haláleset miatt 2 évre átadó. 
Bővebb felvilágosítást bármikor 
megad az eddigi bérlő, Kölkeden.

Irodai alkalmazottat keresek
ügyvédi irodámba.

Cím a kiadóhivatalban

Régi szalongarnitúrát
vennék.

Pécs. L. ti. Fiume u. 15. II. e.

GKAMMOFONT
keresek megvételre.

Cím a kiadóhivatalban.

Hadi gazdálkodási tanácsadó

Vegyünk 5 dg szemes pörköltkávét á -.56 P 2.80 
Ehhez hozzá vegyünk 25 dg szemes pörkölt rozst á 1.44 P —.36 

kifizettünk Pengő 3.16 
mely összegért kaptunk 30 dg kitűnő tejeskávéhoz való anyagot.

Ebből ugyanúgy készítünk kávét (cikória pótkávé hozzáadásával), 
mintha tiszta szemes kávéból készítenénk.

Az elkövetkezendő békeévekben is szívesen issz'^k majd az így ké­
szült finom tejeskávét, amely viszont békebeli nemzetgazdaságunk szem­
pontjából lesz mindannyiunkra előnyös.

Pörkölt rozst és mérsékelt mennyiségű pörköltkávét minden fűszer­
üzletben kaphatunk

A jó tanácsot szívesen adta Freund Sámuel Fia! cég Mohácson.

Hallő! Figyelem! Halló! Figyelem!
Mielőtt —~~~

karácsonyi 
ajándékát megvenné 

tekintse meg üzletünket, ahol 
megtalálja a kívánt ajándék anyagát

Ingek, férfi- és női divatsálak, nyakkendők, stb.
Nagy karácsonyi gyermekvásár!
Maradandó gyermekjátékok masszív gyermekautók, kocsik, ródlik lerakata 
Mohácson, Király Út Tisztelettel GREIN JÓZSEF és FERENCNÉ 
Baromfi piaccal szemben divatáru kereskedők.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem Mohács és 
vidéke n. é. közönségét, hogy 

női divattermemet Mohácson, 

Tompa Mihály utca 4. szám 
alatt megnyitottam

Szíves pártfogást kérve, marad­
tam tisztelettel:

Mózes Rózsi
nöiszabó mester.

Üzletnyitás.
Értesítem Mohács és vidéke 
nagyérdemű közönségét, hogy 
Mohácson, Barát utca 4. sz. alatt 

fűszer- és 
vegyeskereskedést 

nyitottam.
Szolid és pontos kiszolgálás!

Szíves pártfogást kér:
ErdorfJózsefné
fűszer- és vegyeskereskedő.

Qííiln ólüdÁ a csencsevári dűlőben uZuiU Clullu nagy, kiboltozott pin­
cével, mely nagyságánál fogva bor­
készlet felhalmozására is alkalmas, nem 
kell lépcsőkön lemenni, kényelmesen 
lehet begurítani a hordókat Mellék­
helyiségekkel, istállóval. Különálló nagy 
területen. Gazdag felszereléssel, 60 hl 
hordó, 3 drb 25 hl kád, modern prés, 
stb. A szőlő 3708 □ •öl, a Jenyei dűlőre 
néz, külön kis pincével Majdnem kizá­
rólag rizlinget termő. Huszonkettöezer 
pengőért eladó. Kígyó utca 1. sz. alatt.

FUVAROST keres 
az Első Mohácsi Temetkezési Egylet. 
Jelentkezni lehet Szalaí Sándor 

egyleti elnöknél 
Perényi utca II. sz.

Egy állami mangalica fajgöbe
eladó.

Kazinczy utca 7. szám.

Megbízható 17
Kocsist

keres a »DUNA« szárítási vállalat

ELADÓ
Árok utca 9. számú

Érdeklődni lehet ugyanott.

Eladó
a Horthy Miklós út 4. számú 

ház.
Érdeklődni a tulajdonosnál.

Piici árak:
Búza 26 — p
Zab 21 70 P
Rozs 24 — p
Árpa 21 - p
Tengeri, szemes, új 20 40 P
Tengeri, csöves 1530 p
Bab, fehér 55 __ p

Elösertés árak:

értesítés
Mohács és vidéke nb vásárló közön­

ségét tisztelettel értesítem, hogy a 
nemzeti önállósítási alapból

Mohácson, Molnár u. 26. sz. alatt 
rőíös és divatáru üzletei 
nyitottam. A n. é. vásárló közönséeet 
biztosítom szolid és pontos kiszolgáló 
somról. Szíves pártfogást kérve, vagyok 

teljes tisztelettel: 
__________ ISZTL BÉLA 

Bútorbeszerzése

170 kg. va|gy nehezebb 1 r. 1 78 P
Legalább 155 kg os „ „ 1 74 P

» 148 > 1.70 P
»» 140 ................ 1.70 P
M ”0 ,, 1 66 P
»» 170 ,. II r 1 62P
»>

Vágóserté
100 „fiatal 1 r. 1.64 P

s 170 kg. a „ „ 1.54 P
75 kg-nál nehezebb

soványsertés 1 54 P
30—75 kg os hizl. alk.

soványsertés 1 90 P

előtt nézze meg 
háló- és konyhabútor 
raktáramat

Stollár Ferenc és Fia
Mohács, Király ut 3. szánt

Mohács-Kölkedi Armentesítő és Bel­
vízlevezető Társulat.

601941 eln. szám.

Pályázati hirdetmény.
A vezetésem alatt álló Mohács-Köl­

kedi Armentesítő és Belvízlevezető Tár­
sulatnál megüresedett igazgatói állásra 
pályázatot hirdetek

A pályázati kérvények életkor, vallás 
családi állapot, jelenlegi foglalkozás, ké­
pesítés megjelölésével és erkölcsi bizo­
nyítvánnyal felszerelve hozzám (Kossuth 
Lajos utca 49 sz ) legkésőbb 1942. évi 
január hó 5-ig nyújtandók be írásban.

Az állásnak jelenlegi díjazása havi 
169 P 05 f. és évi 2 öl puhafa

Mohács, 1941. december hó 17-én.
Dr. Beck Alajos elnök.

Szent István utca 7. számú 

ház eladó, 
mely egy 3 és egy 4 
szobás lakásból áll.
Cím a kiadóban.

Hirdetmény.
Albertfalu bérbeadja a tulajdo 

nát alkotó
korcs mát

az összes melléképületekkel egye­
temben, szóbeli nyilvános árve­
résen, 1941. december hó 20-án 
délelőtt 9 órakor. A bérleti idő­
tartam 3 év, kezdődik 1942. ja­
nuár hó 1 én.

Idegenek újkeletű vagyoni és 
erkölcsi bizonyítványt kötelesek 
felmutatni. Egyéb feltételek a 
hercegszöllősi körjegyzői irodá 
bán bármikor megtudhatók.

Albertfalu, 1941. december hó 
11 én.

Elöljáróság

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.


